# 五 内 城市晚和 | 亞姓生活 | A07

# 多地服务业有序恢复市场消费持续回暖

一从元旦假期数据看服务业向好态势



1月3日,在河北省石家庄市井陉县一家服装企业,工人在生产线上工作。新华社发 梁子栋 摄

新华社北京1月3日电(记者班娟娟 王文博 丁乐)《经济参考报》1月3日刊发文章《多地服务业有序恢复 市场消费持续回暖——从元旦假期数据看服务业向好态势》。文章称,交通出行需求上升,城区人流量、车流量明显增加;餐饮堂食陆续恢复,各大商圈客流量增多;热门景点游客量回升,文旅市场显现复苏趋势……元旦假期,记者采访获悉,随着多地复工复产速度加快,生活服务业有序恢复,市场消费持续回暖。

#### "烟火气"升腾 餐饮零售市场渐回温

元旦假期,北京簋街多个餐厅门口排起了长队,不少商家恢复了24小时营业。"堂食恢复第一天就来了很多客人。现在生意已经恢复到疫情前的七成。"北平三兄弟涮肉店老板梁女士说。

不只北京,在广州步行街景区的海底捞广州北京路店,提前一周便陆续收到元旦期间的预订,跨年夜当天门店在下午5点左右就出现排队现象。

元旦期间,记者走访多家饭店、咖啡馆、理发店等服务类实体店,发现人气在慢慢回归,街头巷尾久违的烟火气又回来了。

餐饮零售等带动下,不少重点商圈开始热闹起来。在有"华南第一商圈"之称的广州天河路商圈,日均人流量持续恢复。记者从天河路商会获悉,元旦前一天该商圈人流量超过100万人次,各商场围绕创意艺术、国潮文化、奇幻文旅、天河时尚推出100余场活动,吸引不少消费者体验。

线下消费逐步恢复的同时,线上消费持续火爆。以餐饮为例,美团数据显示,假期前两日,全国堂食线上交易额较上周增长超1倍,其中,江苏、浙江相关交易额增长超230%。近一周,大众点评必吃榜的"新年""元旦""跨年"主题菜品销量周环比增长664%。

消费者的热情也点燃了商家的信心。美团数据显示,元旦期间,提供新年菜品的外卖商家数量比前一周增长了3倍,新年相关菜品数量增长5倍。

口。 记者注意到,为助力消费市场 持续复苏,不少地方出台纾困举措 以及促消费安排,其中餐饮、零售等 服务业成为重点。例如,宁夏商务 厅表示,抢抓岁末年初消费旺季,大 力推进和举办各类促消费活动。聚 焦汽车、餐饮、零售等重点行业领 域,密集、精准投放政府消费券,做 好补贴兑付工作。目前,宁夏各大 商业区已经全面恢复营业,商场内 客流量逐日增多。

#### 订单量增加 文旅消费热度上升

旅游、休闲娱乐等消费市场同样暖意融融。

元旦期间,三亚、西双版纳、张家口崇礼等地多家度假酒店迎来满房。西双版纳融创铂尔曼度假酒店总共有400余间客房,元旦前一周,假期的热门房型已被抢订完。"相较往年,今年住客在酒店内的停留时间和消费项目显著增加。"相关负责人介绍。

多个数据显示,元旦期间,交通 出行、文旅消费等领域热度不断攀升。

根据FlightAI市场洞察平台数据,元旦期间各大机场基本恢复至去年同期水平,客运量TOP10机场的客运量同比增幅达到两成左右。飞猪数据显示,元旦期间火车票张数比上月同期增长超2.6倍,达到近半年峰值,其中跨省火车票预订量占比近6成。

旅游市场回暖迹象更加明显。 经文化和旅游部数据中心测算, 2023年元旦假期,全国国内旅游出 游 5271.34 万人次,同比增长 0.44%,实现国内旅游收入265.17 亿元,同比增长4.0%。

携程报告显示,相较2022年不到四成的用户跨省出行,今年元旦假期近六成的用户选择跨省游。美团数据显示,夜间游玩热度不减,特色街区、主题乐园跨年夜门票环比增长10倍以上。飞猪平台上,元旦期间,热门旅游城市的租车预订量环比上月增长超3倍;星级酒店、乡村民宿的预订间夜量增长超3成。

此外,休闲娱乐方面,随着全国 电影院有序开放,元旦档电影票房 数据向好。据灯塔专业版实时数 据,截至1月2日13时59分,2023 年元旦档(12月31日-1月2日)总 票房突破5亿元。

文化和旅游部日前表示,针对 冬季旅游特别是元旦、春节等假日 旅游,将在供需两侧同时发力,加快 恢复旅游消费活力。

北京市文旅局推出"北京微度假"文旅新消费品牌,并联合相关区发布首批6个北京微度假目的地品牌;山西、河南洛阳等地纷纷推出门票优惠及门票减免等活动;海南举办2022年海南国际旅游岛欢乐节活动并面向全国发放1000万元旅游消费券……不少地方拿出"实招"为文旅市场复苏添力。

#### "新活力"迸发 服务业复苏可期

近日召开的国务院常务会议部署深入抓好稳经济一揽子政策措施落地见效,推动经济巩固回稳基础保持运行在合理区间等。在服务消费方面,国常会提出"结合实际促进服务消费有序恢复。"

业内专家分析认为,随着生产 生活秩序的逐步恢复以及相关举措 落地显效,服务业消费有望加快恢 复。

国家统计局贸易外经司统计师 付加奇认为,随着进一步优化疫情 防控措施的落地落实,扩内需促消 费系列政策逐步见效,消费市场发 展韧性持续显现,居民消费需求将 不断释放。

"预计2023年生活服务业将有明显的恢复性增长。在消费内容上,餐饮、出游等有较大的增长空间。在消费方式上,更注重线上线下消费相结合。在消费人群上,青年群体消费活力足,将成为服务消费创新发展的主力。"国务院发展研究中心市场经济研究所副所长、研究员刘涛对记者表示。

服务企业和相关行业也在积极探索出路。以餐饮业为例,中国烹饪协会会长杨柳提出,广大快餐企业正确客观地认识当前发展环境和企业自身存在的问题,提升效率,降低成本,科学、完整建立并持续改进自身发展模型,积极尝试数字化手段,改善产品和服务,扩大产出价值,获得更大的市场空间,探索更好的盈利模式。

## 元旦期间全国79场大型活动 安全顺利举行

新华社北京1月3日电 (记者程翔 熊丰)记者3日从 公安部获悉,元旦期间,全国 79场大型活动安全顺利举 行,道路交通总体平稳有序, 未发生重大道路交通事故和 大范围长距离交通拥堵。

节日期间,全国公安机关 共投入民警辅警310余万人 次,组织发动群防群治力量 320万人次,切实强化重点部 位和人员密集场所巡逻防控, 始终保持对电信网络诈骗、跨 境赌博及"盗抢骗""黄赌毒" "食药环"等突出违法犯罪的 严打高压态势,依法严厉打击 制售假冒涉疫药品及相关用 品违法犯罪活动,依法查处危 害医疗秩序和借疫情防控哄 抬物价、囤积居奇等行为,确 保群众安全放心过节。 针对节日期间道路交通 流量集中等情况,公安交管 部门提前发布交通安全预警 提示,加强源头风险隐患排查,强化重点道路疏导管控, 共投入警力45.8万人次,查处 "三超一疲劳"等严重交通违 法145.7万起。铁路、民航公 安机关全面加强列车、航班 的安全防范管控,确保了 1770余万名旅客平安出行。 移民管理部门严密口岸管 控,强化应急处置,切实维护 口岸边境地区安全稳定。

针对假期大型活动增多、旅游景区人流集中等情况,各地公安机关出动警力23万人次,加强与相关部门协调联动,全国4A级以上景区850万名游客安全有序游览

# 全球首架C919密集验证飞行 为商业运营做好准备

新华社上海1月3日电(记者贯远琨)新年伊始,国产大飞机C919就开启密集验证飞行。1月1日,东航接收的全球首架C919飞机完成新年首飞,从上海虹桥机场飞抵北京大兴机场。1月2日又从上海虹桥机场飞抵海口美兰机场。这是C919飞机100小时验证飞行的重要组成部分,标志着其向投入商业运营不断迈进。

这架C919飞机于2022年 12月26日开始验证飞行,计划 在9条航线上累计飞行100小时。每个验证飞行日,C919 飞机将从上海虹桥机场起飞, 飞往北京首都、北京大兴、成 都天府、西安、海口、青岛、武 汉、南昌、济南等航点,并于当 天返回上海虹桥机场。验证 飞行将模拟整个航班的运行 过程,包括签派放行、旅客登 机、飞行员操作、机务维修等。

C919飞机完成航线验证 飞行后,中国民航局将对验证 结果进行审定和检查,确认东 航具备安全运行C919飞机能 力之后,颁发相应运营许可。

为保证C919飞机顺利投入运营,东航已完成首批9名飞行员、24名乘务员、13名机务维修人员的机型培训,目前第二批次重点岗位人员也在加紧培训。

东航各部门也在为C919 的运营做好准备。东航技术 公司国产飞机维修部首批航 材采购清单和首批工装设备 清单已确认并采购。东航地 面服务部对C919运行重心控 制和压舱重量完成测算。

### 我国科学家发现 长着恐龙头骨的白垩纪鸟类

新华社北京1月3日电(记者金地 张泉)记者3日从中科院古脊椎动物与古人类研究所获悉,我国科学现在过西热河生物群新发现一种长着恐龙头骨和怪异身体的白垩纪鸟类,命名为"朱氏克拉通鸷"。这一发现为解答鸟类如何由恐龙演化而来并演化出独有的形态特征提供了新的化石证据。相关成果发表于国际期刊《自然 - 生态与进化》。

研究人员介绍,在包括 三叠纪、侏罗纪和白垩纪在 内的中生代,鸟类的多样性 演化主要发生在由反鸟类和 今鸟型类构成的鸟胸类中。 鸟胸类在当时已演化出大量 与现生鸟类相似的形态生 与原始的鸟类始祖化位形态上差异巨大。演化位类的 形态上差异巨大的非鸟胸类的道外。 类(简称基件了重要信息。本 次是现的朱氏克拉通骛正是 属型

研究发现,克拉通鸷兼具原始与进步的特征。"它与兽

脚类恐龙在头骨形态上相差无几,具有原始主龙类双颗孔的结构。这些原始特征表明,克拉通鸷并未演化出现生多数鸟类具有的头骨可动性。"论文通讯作者、中科院古脊椎所研究员王敏介绍。头骨可动性,即上颌可以独立于脑颅和下颌发生运动。这一特征在今鸟型类中已经出现,是鸟类得以利用鸟嘴完成大量精细动作的重要原因。

与之相对,克拉通鸷的 头后骨骼却已具有大量鸟类 的进步特征,包括骨化的胸 骨、加长的前肢、缩短的尾 骨、对握的脚爪等,表明其头 骨和身体具有模块化的演化 特征,头骨特别是颞区和腭 区在演化上比较保守。

此外,克拉通鸷的身体结构也十分怪异,具有异常长的肩胛骨和第一跖骨(相当于脚掌最内侧的骨骼)。肩胛骨是鸟类飞行结构的重要组成部分,此次研究认为,克拉通鸷加长的肩胛骨可能是其适应飞行的一种尝试,以此扩大控制向下扇动翅膀的肌肉的附着面积。